

електронних послуг, системи інформаційної міжвідомчої взаємодії, порталу електронних послуг. Крім того, кожне з вказаних понять потребує проведення відповідних наукових досліджень та методичних розробок.

Література.

1. Загаєцька О.А. Проблеми та перспективи надання електронних послуг в Україні / Загаєцька О.А. // Міжнародний науковий фаховий журнал «Електронне урядування» №1. 2010. – С. 43–52.

2. Логвінов В.Г., Костенюк Н.І., Мазуркевич М.В. Регіональна система надання електронних адміністративних послуг: досвід півдня України // Матеріали навчально-наукового видання «Програма економічних реформ. Розвиток людського потенціалу. Державна регіональна політика» 2010 року., м. Одеса, ОРІДУ НАДУ при Президентові України. – С. 179–219.

3. Наказ Міністерства економіки України від 12.07.2007 №299 (зі змінами і доповненнями від 31.07.2009 № 799) «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо розроблення стандартів надання адміністративних послуг».

4. Портал послуг Великої Британії. – (<http://www.gateway.gov.uk>).

5. Портал уряду Великої Британії. – <http://www.direct.gov.uk>.

6. Портал уряду США. – <http://www.usa.gov>.

7. Портал HELP. – Австрія. – <http://help.gv.at>.

8. Портал eCitizen. – Сінгапур. – (<http://www.ecitizen.gov.sg>).

9. Портал Service. Canada. – (<http://www.servicecanada.gc.ca>).

10. Портал eGovernment. – Південна Корея. – (<http://www.egov.go.kr>).

11. Портал електронних послуг Росії (<http://www.gosuslugi.ru>).

12. Портал електронних послуг Молдови (<http://www.e-services.md>).

13. Портал державних послуг Киргизстану (<http://www.govservices.kg>).

14. United Nations e-Government Survey 2012. E-Government for the People / Department of Economic and Social Affairs. [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www2.unpan.org/egovkb/datacenter/CountryView.aspx>.

УДК 351.862.4:711.3

Володимир Маліков

ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНИМ РОЗВИТКОМ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ

У статті проаналізований рівень економічного розвитку сільських територій України та його населення в контексті встановлення тенденцій динаміки демографічних показників, стану ринку праці, соціальної та побутової інфраструктури. Наведені кількісні

показники у цих сферах та графічні матеріали, які відображають динаміку розвитку сільських територій. Підготовлені рекомендації щодо основних шляхів подолання негативних тенденцій на селі.

Ключові слова: економічний розвиток, сільська територія, ринок праці, демографічний стан, село, міське населення, пенсійне забезпечення.

⇒ Аналіз динаміки процесів, що визначають рівень життя сільського населення на сучасному етапі, вказує на незадовільний стан соціального розвитку сільських територій, для яких нині характерні глибока демографічна криза, брак мотивації до праці, безробіття, витік трудових ресурсів, занепад соціальної інфраструктури та «вимирання» населених пунктів.

⇒ Дослідити механізми державного управління економічним розвитком сільських територій.

⇒ Різні фундаментальні підходи, а також особливості економічного розвитку держави досліджувались та розроблялись багатьма вітчизняними вченими. Серед них: В.Я. Бідак, В.Г. Бодров, В.І. Гайдуцький, Л.Я. Гончарук, Б.М. Данилишин, В.С. Загорський, Е.М. Лібанова, О.М. Палій, І.В. Розпутенко, В.А. Скуратівський, А.О. Сіленко, С. Сіденко, Н.М. Ткачова та інші.

Прагнення України до інтеграції у європейське співтовариство потребує нагального коригування ситуації, що склалася на селі, та якнайскорішого прийняття рішень у цій сфері розвитку людського потенціалу нашої держави.

Без подолання негативних тенденцій в розвитку сільських територій, де проживає 31,9% населення України, наша держава не зможе ефективно конкурувати з економічними системами інших розвинених країн, в яких рівні життя сільського та міського населення максимально зближені. Диференціація рівнів життя сільського та міського населення в Україні загрожує впливом найбільш активної та працездатної частини сільського населення до міст, активізує зовнішню трудову міграцію, що робить занепад сільських територій самовідтворюваним процесом.

Несприятливі тенденції щодо погіршення рівня та якості життя в сільській місцевості спостерігаються у наступних сферах.

У демографічній сфері.

1. Відбувається випереджаюче зменшення чисельності населення в сільській місцевості. Це веде до поступового зменшення частки сільського та зростання частки міського населення України. Причому цей процес відбувається з причин як природного скорочення за рахунок дисбалансу народжуваності та смертності, так і міграції. За період 2003–2010 рр. щорічні темпи зменшення чисельності сільського населення становили близько 1,3% або 200 тис. осіб щороку [2, с. 18].

2. Хоча останнім часом в сільській місцевості фіксується деяке поліпшення ситуації з народжуваністю, проте високий рівень смертності, що перевищує рівень народжуваності в усіх регіонах України (за виключенням Рівненської та Закарпатської областей), вказує на від'ємний природний приріст населення й залишається однією з основних причин депопуляції сільського населення нашої держави.

3. Скорочення сільської частини населення за рахунок вищезгаданих факторів, призводить до збільшення демографічного навантаження в сільській місцевості, що посилює ресурсні потреби для вирішення економічних та соціальних проблем, пов'язаних з соціальним забезпеченням непрацездатної частини населення та лягає додатковим тягарем на бюджети сільських районів.

При цьому рівень демографічного навантаження суттєво відрізняється за регіонами країни. Найгірші показники зафіксовані в Чернігівській, Хмельницькій, Вінницькій, Житомирській, Черкаській, Сумській, Кіровоградській, Київській та Тернопільській областях. З усіх вікових груп сільського населення найбільше навантаження припадає на людей віком більше 70 років, й лише в Рівненській та Закарпатській областях навантаження молодшого за працездатний вік перебільшує старшого за працездатний. Відтак більша частка соціальних видатків у більшості регіонів країни вже не може розглядатися як прямі інвестиції в людський капітал.

Виправлення демографічної ситуації, що склалася, вимагає вироблення цілком нових підходів в соціальній сфері, насамперед, в галузі охорони здоров'я й пенсійного забезпечення населення

4. Посилюється диспропорційність структури сільського населення по відношенню до міського за статтю: в сільській місцевості чисельність жінок перевищує кількість чоловіків на 14,3%, в міських поселеннях це співвідношення складає 17,8%, що вказує на значний вплив жінок фертильного віку до міста навіть за даними офіційної статистики, яка не враховує значну частку міграційних потоків всередині країни. Порушення статевого співвідношення загрожує погіршенням процесу відтворення сільської частини населення. Розвивається відтворювальний потенціал для заміщення поколінь батьків поколіннями дітей [1, с. 202].

5. Ситуація з відтворенням населення також погіршується високою кількістю розлучень та відносно низькою кількістю шлюбів в порівнянні з даними 1991 року, коли кількість зареєстрованих шлюбів та розлучень фіксувалися на рівні 8,4 та 1,7 відповідно.

6. До процесу скорочення чисельності сільського населення додається також міграційний рух: внутрішньорегіональний, міжрегіональний та міждержавний, який є достатньо точним індикатором економічного і соціального становища. Внутрішньодержавна та міждержавна міграція сільського населення змінює кількісні та якісні його характеристики, посилює непривабливість проживання (особливо для молоді) на сільських територіях.

Незважаючи на помітне нині зниження темпів міграції сільського населення, показовим цей процес назвати неможливо, оскільки, на нашу думку, це зниження пов'язане з тим, що на даний час найбільш активна та працездатна частина населення, що не знаходила можливостей для реалізації свого потенціалу в сільській місцевості, вже виїхала. Населення, що залишилося на сьогодні в селі, або не має змоги виїхати, або адаптувалося до сучасної ситуації, відтак нездатне до активної міграції, яка фіксувалася раніше.

Аналіз сальдо міграції за потоками у 2010 та 2007 роках показує помітне зменшення міжрегіональної міграції та зміну тенденції рівня внутрішньорегіональної міграції, сальдо якої стало позитивним.

Отримані результати можуть свідчити про встановлення тимчасової рівноваги в процесі «насичення» ринку праці в містах мешканцями сіл на рівні регіону, а також про підвищення жорсткості умов життя для «прибульців» в міських поселеннях (збільшення темпів інфляції, недоступність житла за рахунок надзвичайно високих цін на нього тощо). Між тим збереження високого рівня міжрегіональної міграції пояснюється значною міжрегіональною диспропорцією в рівні доходів населення, що спонукає мешканців регіонів з нижчим життєвим рівнем мігрувати до більш благополучних в цьому сенсі територій.

II. У становищі на ринку праці.

1. За матеріалами вибіркового обстеження сільського населення України, станом на 1 січня 2010 року рівень економічної активності населення працездатного віку становив 71,8% загальної кількості населення відповідної вікової групи. При цьому в період 2009-2010 років зміни рівня не відбувалося, й лише у першому півріччі 2007 року відбулося незначне підвищення активності сільського населення – на 0,3 в.п. порівняно з аналогічним періодом 2010 р. (за цей же період активність міського населення підвищилася на 0,5 в.п.) [3, с. 225].

2. Більш виражена негативна динаміка спостерігається щодо рівня зайнятості сільського населення працездатного віку. За даними Держкомстату, за період 2009-2010 років він знизився на 0,1 в.п., в той час як рівень зайнятості міського населення за цей же період – підвищився на 0,8%. Водночас, за I півріччя 2007 року в порівнянні з аналогічним періодом 2010 року відбулося зростання рівня зайнятості населення як в міській, так й в сільській місцевостях – на 0,6 та 0,4 в.п. відповідно [3, с. 250].

3. Залишається гострою проблема безробіття у сільській місцевості. Головною причиною безробіття сільського населення слід, на нашу думку, вважати структурні чинники, пов'язані з різким падінням обсягів сільськогосподарського виробництва, про що свідчать різке зменшення посівних площ та поголів'я великої рогатої худоби як у період трансформаційної кризи, так і в останні роки, а також повільність впровадження ринкових перетворень у сільській місцевості та диверсифікації економіки села.

За даними Держкомстату України, протягом 2009–2010 рр. рівень безробіття сільського населення працездатного віку за методологією МОП залишався без змін на рівні 6,6%, в той час як рівень безробіття міського населення зменшився на 0,6%. В першому півріччі 2011 р. тенденція збереглася: рівень безробіття сільського населення зменшився порівняно з аналогічним періодом попереднього року на 0,1 в.п., міського – на 0,3 в.п. Між тим, за оцінками експертів Національного аграрного університету, рівень безробіття в сільській місцевості може бути на порядок вищим від офіційно зареєстрованого Держкомстатом і сягати 2,3 млн осіб працездатного віку [3, с. 252].

4. За 2010 рік в сільській місцевості було вивільнено на 13,7% працівників більше, ніж у 2008 році. Аналіз структури безробітного населення в сільській місцевості за причинами незайнятості свідчить про те, що найбільша кількість безробітних реєструється через звільнення з економічних причин, тобто найбільша частка безробітних обумовлена складним фінансовим станом підприємств, що змушує керівників виробництва скорочувати робочі місця.

Не дивлячись на те, що кількість новостворених робочих місць зростає (у 2010 році їх було створено на 15,7% більше, ніж в 2009 році), проблему працевлаштування це не вирішує. Кількість звільнених працівників в сільському господарстві у півтора раза перевищує число прийнятих. Станом на 1 січня 2007 року навантаження на одне робоче місце в сільській місцевості становило 14 осіб проти 5 осіб в середньому по Україні, що призводить до перерозподілу робочої сили й форсованого відтоку її до інших сфер економіки [3, с. 254].

5. Зазначені особливості ринку праці знаходять відображення й у значній диференціації доходів та витрат домогосподарств у міських та сільських поселеннях. Зокрема, у 2010 р. частка населення із середньоду-

шовими грошовими витратами, нижчими прожитково-го мінімуму, становила у сільській місцевості 63,9%, у місті – 44,6%. Грошові витрати 49% домогосподарств склали менш ніж 300 грн на місяць, в той час як у місті таких було лише 19,9%. Аналогічні показники для сукупних витрат (з урахуванням споживання продуктів особистого господарства, пільг та субсидій) складало 29 та 15% відповідно. Статистичні дані свідчать також про збереження значного рівня натуралізації сільських домогосподарств: надходження від особистого підсобного господарства склали 14,9% грошових доходів та 25,9% сукупних ресурсів домогосподарств у сільській місцевості. З нашої точки зору, структурні зміни у сфері сільгоспвиробництва та відповідних цінових співвідношеннях вестимуть до зменшення цього джерела фінансових надходжень мешканців села [3, с. 256].

III. У сфері розвитку соціальної та побутової інфраструктури.

Сучасний стан соціально-економічної інфраструктури сільських територій підтверджує наявність глибокої кризи. Скрутне становище економіки села, тривале недофінансування соціальної сфери призвели до загрози фізичного руйнування її матеріально-технічного потенціалу.

1. Незважаючи на більш високий рівень забезпеченості житловою площею (25 кв. м на 1 мешканця у сільській місцевості проти 20,9 кв. м у місті у 2010 р.), рівень благоустрою сільського житла здебільшого не відповідає сучасним вимогам. Станом на 2010 рік лише 20,6% житлової площі в сільській місцевості були обладнані водогонном, 16,3 – каналізацією, 25,3% – центральним опаленням, 5,7% – гарячим водопостачанням [3, с. 255].

2. У незадовільному стані в селі перебувають об'єкти освіти, охорони здоров'я та культури. Наявна матеріальна база культурно-побутових об'єктів не відповідає нормам.

В сільській місцевості об'єкти освіти в більшості випадків не мають сучасних технічних обладнань для навчання, не вистачає педагогічного персоналу, а рівень його фахової освіти нижчий, ніж в місті. Охоплення дітей дошкільними закладами складало у 2010 р. в селі лише 28%, в той час як у місті – 68%. Введення в експлуатацію нових дитячих дошкільних установ відбувається у край нерівномірно та повільно [2, с. 18].

До негативних наслідків в соціальному плані призводить руйнування інфраструктури сільських лікувальних установ. Потенціал сільських дільничних лікарень скорочувався із року в рік, і лише в 2010 році позначилася слабка тенденція до певного виправлення ситуації. Попіль було практично припинені виїзні форми медичного обслуговування, знизилася обсяги та якість профілактичних медичних заходів.

При дуже низькому рівні введення в експлуатацію установ культури форсовано старіють та зношуються їх основні фонди, збільшується число об'єктів, що закриваються без подальшого відновлення їх функціонування. Чисельність закладів культури клубного типу в сільській місцевості скоротилася за 2001–2010 рр. на 5% (900 одиниць), а порівняно з 1990 р. – на 20% [3, с. 258].

Слід відзначити, що через високий рівень зношеності основних фондів фактично втрачають потенціалу інфраструктури сільських територій істотно перебільшують офіційні дані.

Вкрай низький сучасний рівень соціальної інфраструктури села створює реальні передумови для погіршення соціально-демографічної ситуації в сільській місцевості. Подолання проблем, що склалися в цій галузі, вимагає безпосереднього втручання держави шляхом

фінансування конкретних цільових програм соціального розвитку села.

Поліпшення соціального та економічного становища на селі вимагає, насамперед, здійснення комплексних ринкових перетворень в агропромисловому комплексі країни та заходів щодо підготовки сільгоспідприємств та індивідуальних господарств до діяльності в умовах повноцінного функціонування ринку землі, в тому числі:

- вироблення дієвих економічних та механізмів стимулювання та підтримки розвитку аграрного виробництва у ціновій, кредитній, податковій політиці та відповідного інституційного забезпечення;
- розвитку механізмів залучення в сільське господарство капіталу промислових підприємств, фінансових та сервісних структур шляхом організації крупнотоварного агропромислового виробництва;
- впровадження ринкових механізмів регулювання цін на аграрних ринках, скорочення числа посередницьких ланок між сільгоспвиробником та кінцевим споживачем його продукції;
- посилення антимонопольного контролю за цінами на матеріально-технічні ресурси, енергоносії і послуги, що надаються сільськогосподарським товаровиробникам, з метою оптимізації їхніх витрат;
- заохочення, в тому числі – з використанням змішаного інвестування, розвитку інфраструктурних елементів аграрного ринку: постачально-збутових систем, транспорту сільгосппродукції, засобів нагромадження та зберігання сільгоспсировини;
- заохочення розвитку малого бізнесу у сферах виробництва та переробки сільськогосподарської продукції;
- сприяння розвитку територіальних підприємницьких мереж (регіональних кластерів) в сільських регіонах, орієнтованих на матеріально-технічне постачання сільгоспвиробництва та переробку, зберігання і збут сільгосппродукції.

✎ За результатами проведеного аналізу можна виділити пріоритетні напрями державної політики, спрямованої безпосередньо на забезпечення стійкого підвищення рівня та якості життя сільського населення. Серед них:

1. Інвентаризація, впорядкування та ефективне впровадження існуючих цільових програм державного стимулювання розвитку сільських територій України з метою гарантування забезпечення їх належного фінансування.

2. Створення системи моніторингу демографічної ситуації в сільських територіях та інформаційного забезпечення досліджень у цій сфері, встановлення конкретних пріоритетів та адресних заходів демографічної політики по кожному з сільських регіонів з урахуванням особливостей демографічних показників у регіонально-му розрізі.

3. З метою зниження рівня демографічного навантаження – поліпшення стану соціального забезпечення пенсіонерів за віком, розвиток системи сервісних служб та спеціалізованих закладів для літніх людей, створення умов для ефективного використання трудового потенціалу людей пенсійного віку в сільській місцевості.

4. Здійснення заходів щодо підвищення ефективності управління соціальною сферою та якості соціальних послуг, зокрема – шляхом реорганізації та впровадження страхових схем в охороні здоров'я, диверсифікації постачальників соціальних послуг тощо.

5. Активізація державної політики на ринку праці в сільській місцевості, що, в першу чергу, вимагає: ство-

ПРО МОЖЛИВІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ШВЕДСЬКОГО ДОСВІДУ СОЦІАЛЬНОГО ДІАЛОГУ ПРИ ВИРІШЕННІ ТРУДОВИХ СПОРІВ

У статті дається порівняльна характеристика шведської і української систем вирішення трудових спорів. Визначається можливість використання шведського досвіду в модернізації вирішення трудових конфліктів в Україні у відповідності з ринковим характером економічних відносин.

Ключові слова: соціальний діалог, трудові спори, конфлікт інтересів, правові спори, закон, законодавство, шведська модель, індивідуальні трудові спори, колективні трудові спори, посередництво, примирення.

рення загальнодержавного банку даних про ринок праці в сільській місцевості; забезпечення ефективного використання трудових ресурсів сільських територій шляхом впровадження дійової програми підвищення рівня зайнятості сільського населення, створення додаткових робочих місць в галузях сільського господарства, агро-сервісного обслуговування, переробних підприємствах, соціальній сфері тощо; відновлення системи державного цільового замовлення на підготовку фахівців відповідно до потреб аграрного сектору, створення гарантій працевлаштування за фахом після одержання освіти (шляхом укладання договорів між випускниками та господарствами); стимулювання диверсифікації сільської економіки, що сприятиме зростанню зайнятості населення, включаючи розвиток індивідуальної підприємницької діяльності, малого й середнього бізнесу в не-сільськогосподарській діяльності; впровадження в сільськогосподарське виробництво нових технологій, що вимагають використання кваліфікованої робочої сили, з одночасною адаптацією (програмами перепідготовки) некваліфікованої робочої сили до нових вимог; впровадження в сільській місцевості мережі освітніх програм, спрямованих на професійне навчання, підвищення кваліфікації, перекваліфікацію тощо.

6. Розробка засобів заохочення інвесторів сільськогосподарських підприємств в інвестуванні у розвиток комунальної та транспортної інфраструктури, соціальної сфери сільських населених пунктів, зокрема – у вигляді укладання інвестиційних угод з органами місцевої влади та отримання податкових канікул щодо сплати місцевих податків і зборів.

7. Здійснення заходів щодо відновлення та подальшого розвитку соціальної інфраструктури сільських територій, для чого, в першу чергу, необхідно: нарощувати обсяги будівництва житла та гуртожитків для сільської інтелігенції та молоді, що сприятиме притоку кваліфікованих молодих кадрів на село; сприяти розвитку індивідуального житлового будівництва шляхом збільшення обсягів та розширення можливостей житлового кредитування, передусім пільгового для молодіжного житлового будівництва; розширити мережу лікувальних закладів, у тому числі сільських амбулаторій; провести переоснащення сільських закладів охорони здоров'я з можливим залученням не лише державних, регіональних та місцевих бюджетів, але й приватних, благодійних та страхових фондів.

8. Розробка нормативно-правової бази здійснення місцевими органами влади емісії позичкових цінних паперів з метою спрямування отриманих коштів на розвиток об'єктів місцевої інфраструктури.

Література.

1. Головаха Є., Паніна Н. Динаміка соціального самопочуття населення України: 1995–2010 // Українське суспільство 1992-2010. Соціологічний моніторинг / За ред. В.Ворони, М.Шульги. – К.: Інститут соціології НАН України, 2010. – С. 201–209.
2. Дегтяр А.О., Карамішев Д.В. Підвищення ефективності державно-управлінських рішень щодо розв'язання демографічних проблем в Україні // Актуальні проблеми державного управління: Збірник наукових праць. – Х.: Вид-во ХарPI НАДУ «Магістр», 2010. – №2(29). – Ч. 2. – С. 16–24.
3. Статистичний щорічник України за 2010 рік / За ред. О.Г. Осауленка; відп. за випуск П.П.Забродський. – К.: Консультант, 2011. – 552 с.

➤ Розвиток ринкової економіки суттєво вплинув на соціально-трудова відносини. Трудові конфлікти між роботодавцями й працівниками носять більш загострений характер, ніж за радянських часів. У зв'язку з цим виникає всі більше проблем, які виникають у трудових відносинах. А тому все більш актуальним є вироблення механізму регулювання трудових конфліктів.

➤ Дослідження даної проблематики знаходиться в де більшому за межами галузі державного управління та трудового права, а тому суттєвих наукових робіт у цьому напрямі не існує.

➤ Метою даної статті є порівняльний аналіз української й шведської системи вирішення трудових конфліктів і можливості імплементації шведського законодавства в діючу українську систему вирішення трудових спорів.

➤ Регулювання соціально-економічних відносин, здійснювані в останні роки, викликає необхідність переосмислення склавшихся суспільних відносин і відповідного правового регулювання, зокрема існуючого правового регулювання трудових відносин. Існуюче правове регулювання трудових відносин дісталось українській державі від попередньої суспільно-економічної системи, де держава була монополістом побудови відносин у суспільстві, і будувала ці відносини під себе. Це позначилося на трудовому праві, яке було інструментом держави в регулюванні трудових відносин перетворюючи його із приватного в публічне право. У значній мірі це положення збереглося і у сьогоденнішньому регулюванні трудових відносин. Якщо в умовах соціалізму держава виступала як всеохоплюючий власник і основний роботодавець, то таке положення зрозуміло, якщо ж ураховувати, що державна власність здебільшого розмита, і домінуючою є приватна власність, то підходи до регулювання трудових відносин у значній мірі повинні мінятися.

Причиною таких змін є також зв'язок з економікою і її впливом на трудові відносини. Здійснена лібералізація економіки веде до необхідності соціального діалогу між підприємцем і працівником і його представником в особі профспілкової організації. З одного боку, працівник бажає одержувати гідну заробітну плату з наявністю безпечних умов праці, а, з іншого боку, підприємець бажає одержати прибуток від своєї діяльності, який його влаштує. Тут виникає конфлікт інтересів, оскільки кожна зі сторін бажає одержати свої вигоди. Але ці бажання мають свої об'єктивні

причини. Трудові відносини. Здійснена лібералізація економіки веде до необхідності соціального діалогу між підприємцем і працівником і його представником в особі профспілкової організації. З одного боку, працівник бажає одержувати гідну заробітну плату з наявністю безпечних умов праці, а, з іншого боку, підприємець бажає одержати прибуток від своєї діяльності, який його влаштує. Тут виникає конфлікт інтересів, оскільки кожна зі сторін бажає одержати свої вигоди. Але ці бажання мають свої об'єктивні